
для даследавання з’яўляецца тая акалічнасць, што ў мастацкім творы гарманічна аб’ядноўваюцца апісанні 
з’яў рэчаіснасці і асобы аўтара, якая праяўляецца ў тэме, структуры, сюжэце, кампазіцыі, характарах, 
наогул у ідэі ўсяго мастацкага тэкста. Апісанне эмацыянальнага стану чалавека патрабуе пэўнага набору 
моўных кампанентаў, якія апісваюць і ў той жа час арганізуюць унутраны свет чалавека.

Мікраполе «Пачуцці» разглядаецца як сістэмная структура мовы, у якой аб’яднаны элементы моўнага 
выражэння разнастайных пачуццяў. Дамінантай у гэтым мікраполі выступае назоўнік пачуццё. Пад пачуццямі 
разумеюцца ўстойлівыя эмацыянальныя адносіны чалавека да з’яў рэчаіснасці, якія адлюстроўваюць іх 
значэнне ў сувязі з яго патрабаваннямі і матывамі. Эмацыянальнасць як факт псіхікі адлюстроўваецца ў 
семантыцы моўных адзінак. У мікраполе «Пачуцці» ўваходзяць лексіка-семантычныя групы разнастайных 
эмоцый, элементы якіх аб’яднаны сігніфікатыўнай агульнасцю. Кожная група мае ў сваім цэнтры гіперонім
з больш абагуленым значэннем. Адной з асноўных станоўчых эмоцый чалавека з’яўляецца радасць. 
Слоўнікавымі эквівалентамі лексемы радасць з’яўляюцца каханне, задавальненне, захапленне, шчасце.
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У беларускай мове ўстаўныя канструкцыі часта сустракаюцца ў творах многіх аўтараў, адным з якіх 
з’яўляецца Уладзімір Караткевіч. Устаўныя канструкцыі служаць асноўным сродкам фарміравання і вы- 
ражэння дадатковых паведамленняў у працэсе развіцця галоўнай думкі.

У выніку даследавання ўстаўных канструкцый быў праведзены аналіз іх семантычных і структурных 
асаблівасцей. Паводле структуры сярод устаўных канструкцый выкарыстоўваюцца тры разнавіднасці: 
устаўныя канструкцыі суадносныя: а) са словам; б) са словазлучэннем; б) са сказам.

Устаўныя словы прымаюць формы адпаведных членаў асноўнага сказа, з якімі злучаюцца, але ў адрознен- 
не ад іх характарызуюцца абавязковай інтанацыйнай адасобленасцю: За Койданавым атрад Свентажэцкага 
зліўся з атрадам Дыбоўскага (Зарэмбы) і сумесна прыняў прысягу (У Караткевіч. Горад паўстае). Устаўныя 
словазлучэнні ў творах У. Караткевіча будуюцца па тых жа мадэлях, як і падпарадкавальныя: Тых, хто ўсё ж 
насіў, чакаў на першы раз штраф 25рублёў срэбрам (кошт каровы)... (У Караткевіч. Горад паўстае).

Устаўныя сказы па структуры і лексічным саставе нічым не адрозніваюцца ад неўстаўных: яны могуць быць 
розных тыпаў і рознага лексічнага складу. Устаўныя простыя сказы ў публіцыстычных творах У! Караткевіча 
бываюць неразвітыя: (У люстры сажалкі адбіваецца жоўтая зара і цені соснаў на тым беразе (брохкаерыба) 
(У. Караткевіч. Зямля пад белымі крыламі) і развітыя І разлівы, як мора, і паплавы з акіянам кветак (часам 
чалавек з вудай хаваеццаў  іх), зрамонкамі, шалёнай вясёлкайразнатраўя (У Караткевіч. Зброя).

Устаўныя канструкцыі ў творах пісьменніка маюць будову не толькі простага сказа, але і складанага: 
Магчыма, камусьці пашанцуе знайсці печ з «комінам» (раней так называўся абмазаны глінай конус- 
дымаход з лазы, пад якім гарэла лучына) (У. Караткевіч. Наш агульны клопат). У прыведзеным тэкставым 
урыўку ўжываецца ўстаўны складаназалежны сказ з даданай азначальнай часткай.

Устаўныя канструкцыі ў публіцыстычных творах У. Караткевіча адыгрываюць важную ролю. Яны 
дазваляюць не толькі актывізаваць семантыку аўтарскага выказвання, але і зрабіць яго выразным і эма- 
цыйна насычаным.
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Цяжка знайсці паэта такой энцыклапедычнай дасведчанасці, як М. Танк. Ужо з самага пачатку дыя- 
пазон яго творчых арыенціраў пашыраўся і ўзбагачаўся за кошт звароту творцы да сусветнага мастацкага
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вопыту. Настаўнікамі, аднадумцамі паэта становяцца славутыя асобы Антычнасці: Гамер, Платон, Ары- 
стоцель, Дыяген, Авідзій і іншыя.

Разважаючы пра спецыфіку мастацкай творчасці, месца і ролю паэта ў грамадстве, М. Танк звяртаўся 
да вопыту і высноў Платона. Патрабавальнасцю да паэзіі як да своеасаблівай формы прамаўлення ісціны 
вызначаецца асоба М. Танка. Як і Платон, вызначальнымі для творчасці паэт лічыў талент, напружаную 
працу і духоўнае самаахвяраванне.

Думкі і развагі Платона -  сярод творчых арыенціраў М. Танка. Яны часта выступаюць у ролі 
фундамента ўніверсальнага мастацкага мыслення паэта. Так, у запісной кніжцы маладога Танка, паводле 
«Лісткоў календара», была занатавана цытата з Платона: «Перад вялікім паэтам станем на калені, як перад 
з’явай рэдкай, светлай і цудоўнай, але не дазволім яму застацца сярод нас» [1, с. 143].

Выгнаннікамі становяцца паэты ў ідэальнай дзяржаве, вобраз якой створаны Платонам у яго 
філасофскіх трактатах «Дзяржава» і «Законы». Паводле яго вучэння, мастацтва павінна быць большым, 
чым копія. Але глыбокая праўда не патрэбна «неідэальным» уладарам дзяржавы.

Філасофскія высновы Платона М. Танк праецыруе на сучаснасць: «Па тым, што нас, паэтаў, / / Не 
выганяюць, а нат запрашаюць / /Нарозныя фэсты, // Урачыстасці, юбілеі, / /Мяркую, паводлуг Платона, 
/ / Што мы яшчэ жывём / /Не ў  ідэальнай дзяржаве» [2, с. 252].

Ідэальная дзяржава, распазнаўшы сапраўдны сэнс творчасці паэтаў (і М.Танка, і яго паплечнікаў), 
выгнала б іх. Значыць, дзяржава, як апарат падаўлення індывідуальнай волі, варожая паэтычнай дзейнасці. 
Верш прымушае паразважаць пра маральны статус творчага чалавека. Раз запрашаюць -  значыць, мы 
ліслівім, ману выдаем за праўду. Крывадушша садзейнічае стварэнню літаратуры нізкага мастацкага 
ўзроўню.

Такім чынам, з вобразам Платонам М.Танк звязвае вырашэнне праблемы адказнасці мастака перад 
творчасцю, маральнага і духоўнага аблічча паэта.
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Информационные технологии обучения -  это создание новых возможностей передачи знаний (из
менение педагогической деятельности), принятие знаний, оценка качества образования, дополнение к 
информационным технологиям для всестороннего формирования личности учащегося в учебно-воспита
тельном процессе.

Основной целью информатизации образования является «полное, эффективное вмешательство уча
щихся в деятельность бытовых, общественных и профессиональных сфер в условиях информационного 
общества» [1, с. 99]. Основы информационных технологий в системе образования сегодняшнего дня -  это 
технология, необходимая ребенку -  «индивидуальности» -  для развития, удовлетворения, развертывания 
мыслей, желаний, интересов, познания всего нового.

Ж. Жартынова отмечает, что образование, передаваемое по smart-технологии на уроках литературы, 
позволяет систематически передавать учебный материал, просматривать информацию, запоминать, вла
деть культурой речи [2, с. 92].

Самое главное smart устройство -  это сеть Интернет, так как все программные устройства реализуют
ся именно через эту сеть.

Одним из способов использования сети Интернет является работа с аудиоматериалами. Аудиомате
риалы используются на уроке с целью: во-первых, вызвать эмоции от всей необходимой информации;
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